















# Devetstopetnajsto

Tragedija naroda.

Cesta je bila prenapolnjena z begunci, starci tretjega poziva, ki so se rakopili pred Čačakom pri vasi Trbušanu, toda vse po je baterija lahko nadaljevala pot proti Ježevici, ker se je vse rado umikalo. Opazoval je starce tretje-pozivnike, kako klecajo po umazani cesti in šine mu misel, da bi jih zbral za vsak slučaj, če bi bilo vseeno treba poseči v boj. Ko pa jih vidi tako izmučene in brez moči, opusti to namero toliko rajše, ker se pri Ježevici sreča s pol eskadronom konjenice tretjega poziva, kateremu zapoveduje rezervni kapetan. Takoj jih uvrsti med svoje in jih potegne za seboj izpred sovražnika.

Popoldne mu javijo izvidni oddelki eskadrona, da je sovražnik že zavzel Čačak in se hitro podal za njegovo baterijo. Poleg tega zve kapetan, da se tam na cesti proti Kraljevu nahaja še ena baterija in oddelek Krupovih topov, katerim načeljuje neki univerzitetni docent. Kapetan hitro razpošlje konjenike, da jih ustavi, kjer jih srečajo. Sam pa se poda v vasi Slatino, sedaj že trdno namenjen, da v božjem imenu sprejme boj. Nič več se ni čutil tako osamljenega kakor prej.

Da se dobro pripravi za to bitko, zapove patroljam, zbirati po cestah zaostale pešce, tudi tiste tretje-pozivnike, katerim je malo prej prizanesel. Sam pa se poskuša po telefonu zvezati s Kraljevom, bodisi s katerimkoli poveljnikom.

Kmalu zabrni telefon. Kapetan bi rad zvedel v Kraljevu, kje se nahaja štab prve armade. Telefon odgovarja, da je štab v Vitonavcu in on ves prestrašen spusti poslušavko.

«Torej na levi obali Morave? Vraga, to pomeni, da vojvoda Mišič nima niti pojma, da je sovražnik že primanevriral skozi Ovčar in Kablar ter zavzel Čačak. «Išči hitro štab», zavpije nad telefonskim podoficirjem.

Telefon je obupno brnel. Telefonist je prestal vse muke, a zveza ni bila mogoča. Vsak trenutek se javljajo popolnoma nepristojne oblasti, vojaške postaje, vmešavajo se različni glasovi, različno grčanje in telefonist preseče zvezo od same utrujenosti. Kapetan hodi nestrpno gori in doli, krčevito in nervozno pušči cigareto, preklinjač telefon in njegovega izumitelja.

38. Ze eno uro se napeja telefonist, naposled spusti poslušavko in pravi ves obupan:

«Zveza ni mogoča, gospod kapetan.»  
«Išči!» zavpije kapetan. «Na vsak način jo moraš dobiti, če ne plačaj z glavo!»  
Nova ura trpljenja in muk, javljanje različnih oblasti, naposled čuje kapetan, kako telefonist parkrat ponovi.  
«Ali je to štab? Ali je to štab prve armade?»  
«Se je oglašil?» vpraša kapetan. V skoku je pri telefonu in zagradi poslušavko.  
«Halo, halo!», prisluškuje kapetan. «Halo, je tam štab prve armade?» Tukaj poveljnik poljske baterije drinske divizije. Halo, prosim, sporočite gospodu poveljniku štaba, da se nahajam z majhno baterijo drinske divizije v vasi Slatini nad Čačakom. V moji bližini in z menoj v zvezi se nahajajo...»  
Kapetan nadaljuje ves raport o dveh baterijah, o eskadronu konjenice, o razbiti pehoti, kateri je zapovedal, da se zbere pod njegovim poveljstvom. «Jaz sem danes zjutraj ob pol 11. jahal skozi Čačak in sem se ustavil v tej vasi. Sovražnik je udril v mesto in me zasleduje.»  
«Kako, kako, ponovite», vpije glas iz prve armade.  
Kapetan ponavlja: «Sovražnik je prišel v Čačak dopoldne in je pričel...»  
«To je nemogoče!»  
«To je resnica, in tako je», odgovarja kapetan.  
«Trenutek prosim», zapoveduje zopet oni glas.  
Popolnoma jasno, da je vest o padcu Čačaka razburila armado, ki se je nahajala na levi obali Morave. Se trenutek, in pri telefonu se oglašajo načelniki štaba, kateremu kapetan zopet vse ponovi.  
«Za vraga, kaj si znorel? Ali veš kaj govoriš?», renči načelnik.  
«Nisem znorel, gospod polkovnik: govorim samo resnico, vse kar je istina in prosim vas, obvestite o tem gospoda vojvoda, da mi da potrebna navodila.»  
«Trenutek prosim, pokličem vojvoda.»  
In res, v hipu se pojavi pri telefonu sam vojvoda Mišič.  
«Za vraga kapetan, je vse to gola resnica, kar pripoveduješ, da je Čačak že od dopoldne v sovražnikovih rokah?» Vojvoda je poznal kapetana osebno iz bojev, ki so se vršili leta 1914. pri Pribojevi, v Sanžaku, na Črnem vrhu, na Glas-

nici, pri Pobratcu in pred Sarajevom. Kapetan zopet našteva z resnim glasom in vojvoda mu zaukaže, naj še enkrat ponovi ves raport in ko konča, zazveni v poslušavki odločni glas:

«Zapovem ti, da prevzameš poveljstvo nad vsem, kar ti pride pod roke. Ostani kjer si, niti koraka dalje. Sprejmi bitko, poskušaj vse, da zadržiš sovražnika. Samo preko tvojega trupla gre pot dalje!»

Storim, kakor zapovedujete, gospod vojvoda. Toda bojim se, da ne bom mogel zadržati sovražnika. Slabe so moje moči, nobene pehote nimam.»

«Stori kakor veš in znaš», odgovori vojvoda. «Če si ti tisti stari fant, boš vztrajal. Takoj ti pošljem na pomoč tudi najboljši polk, ali pa če želiš celo divizijo. Toda sovražnik ne sme koraka dalje. Razumes?»

«Razumem, gospod vojvoda.»  
Ko zapusti telefon, se kapetan hitro vrže na delo. Pregleđa okolico vasi, si izbere postojanko pri slatinškem pokopališču, kjer zapove, da postavijo topove. Izbrane dele pehote pošlje proti Trnavi, sovražniku nasproti, obenem odpošlje potrebne patrulje za Krupovo in debanževo baterijo.

Kmalu nato pridirja konjenik iz Trnave in sporoči kapetanu, da je konjenica že v stiku s sovražnikom, tam pri trnavski krčmi. Sovražnik je obstal na mestu, kajti noč je padla na zemljo.

Mračna in oblačna je bila ta noč. Vojaki zakurijo ogenj v zakopih, da jih sovražnik ne izsledí. Kapetan se poda v slatinško šolo, ki jo je izbral za svoj štab. Tam so se nahajali tudi ranjenci.

Komaj se nekoliko odpočije, premišljuje o težkem jutrišnjem dnevu in predstojećih borbah, prihití podčastnik in mu naznani, da se hitro približuje po cesti konjenica.

«Po kateri cesti?» poskoči kapetan.

«Od Kraljeva sem!»  
Kapetan se vznemiri, če mu ne prihaja sovražnik za hrbet, kajti v tej zmedbi bi bilo vse mogoče.

Kakor je slutil, je resnično prihajala po cesti naša konjenica. Poslal jo je vojvoda Mišič, da se prepriča o položaju in njen vodnik mu je sporočil, da je vojvoda zelo slabe volje. Kapetan zadrži ta oddelek pri sebi, da ga upotrebi jutri.

(Dalje prihodnjic.)

## Korespondent-inja za Strassbourg

se išče za slovensko, nemško in po možnosti francosko korespondenco in za druga pisarniška dela. Ponudbe s sliko, prepisi spričeval in curriculum vitae na naslov An. ekspedicijske DRAGO BESELJAK & DRUG, Ljubljana, Sodna ulica 5, pod „STRASSBOURG“.

**Zaloga klavirjev in pianinov**  
najboljših tovarn Bösendorfer, Czapka, Ehrbar, Hösl, Schweighofer. Original Singl itd. Tudi na obroke.  
**JERICA HUBAD, roj. DOLENC, LJUBLJANA,** Mišičeva ul. ca 5.

**Bukove, smrekove in hrastove hlode**  
kupuje v vsaki množini po najvišjih dnevnih cenah IVAN SISKI, tovarna parket in parne žage Ljubljana, Metelkova ulica št. 4.

**Najstarejša špedicijska tvrdka v Sloveniji**  
**R. RANZINGER**  
Ljubljana špedicijska pisarna Jesenice  
Podjetje za prevažanje blagi južne železnice. Brzovozni in tovarni nabiralni promet iz Avstrije in v Avstrijo. Zacinjenje. Podjetje za prevažanje pohištva. Skladišče s posebnimi zaprtimi kabini za pohištvo.  
Brzjavlj: Ranzinger. Interurban telefon 60.

**M. KUŠTRIN LJUBLJANA**  
Tehniško in elektrotehniško podjetje. Trgovina s tehničnimi in elektrotehničnimi predmeti na drobno in na debelo. Velika zaloga vseh vrst gumija, kolesne in avtomobilske pnevmatike. Slavno zastopstvo polnogumijastih obrocev iz tovarne „WALTER MARTINY“ Na razpolago je hidravlična stiskalnica za montiranje polnogumijastih obrocev.  
Centrala: Ljubljana, Rimska cesta št. 2.  
Telefon št. 588. Brzjavlj: Kuštrin Ljubljana.  
Podružnica: Ljubljana, Dunajska cesta št. 20.  
Telefon št. 470.  
Maribor, Jurčičeva ulica št. 9. Telefon št. 133.  
Beograd, Knez Mihajlova ulica 3.

**Najstarejša slovenska pleskarska in itarska delavnica**  
IVAN BRICELJ, Dunajska cesta 18. se priporoča. Izvrtitev toca, cene zmerno.

**Vrtnice**  
visoke in nizke, v veliki izbiri, se dobe najceneje pri „Vrt“ Džamonja in drugovi, družba z o. z., Maribor.

**ČEVLJE**  
za gospode, dame in otroke, čevlje za tel. vadbo, tenis in kopanje iz najboljših svetovnih tovarn razpošilja na debelo in na drobno po čudovito nizkih cenah veletrgovina in razpošiljalna  
**R. STERMECKI,** Celje št. 366, Slov. Zahtevajte ilustrirani cenik. Kar ne ugaja, se za menja ali vrne denar.

**L. Mikuš**  
Ljubljana  
Mestni trg 15  
izdelovatelj dežnikov  
Na drobno! Na debelo!  
Zaloga sprehajalnih palic.  
58t Popravila točno in solidno!

**Pozor! ŽIMA Pozor!**  
Žimo za žimnice vsake vrste izdeluje in prodaja tvrd  
**Lovro Ješe-tova vdova**  
Zimoproja, Stražišče, Kranj.  
Vzorci zastoj in poštnine pristo. Kupim ščetice, kozjo dlako, grivo, goveje in konjske repe.

**Klobuke in slamnike**  
vseh vrst, od preprostih do najfinjših nudi vedno v zalogi tovarna klobukov in slamnikov  
**Franc Cerar v Stobu**  
pošta in želez. postaja Domžale pri Ljubljani.  
V popravila prevzema tudi vsa tozaderna dela ter pr. oblikuje po najnovejši modi. V Ljubljani prevzema v naročila in moderniziranje tvrdka Kovačovič i Trnava v Prešernovi ulici št. 5, kjer se sprejema 2006 v arde in v soboto.

**Jadranska montanska družba**  
Brzjavlj: „Montana“ d. z o. z. Telefon št. 9.  
Ljubljana, Zvonarska ulica 5 (J)

Vse vrste kovin, rudnin in kemikalij ter vse industrijske izdelke, spadajoče v rudarsko, inženirsko in kemijsko stroko. Eksport.

**Dular & Fabiani** veletrgovina z manufakturo.  
Zaloga: Skladišče Balkan, Ljubljana.

**Za nakup manufakturnega blaga**  
se priporoča obče znana tvrdka  
**R. MIKLAUC, Ljubljana,** Lingerjeva ulica, Mestni trg, Pred škofijo

**Prometni zavod za premog**  
d. d.  
v Ljubljani prodaja  
iz slovenskih premogovnikov velenjski, šentjanški in trboveljski premog  
vseh kakovosti, v celih vagonih po originalnih cenah premogovnikov za domačo uporabo kakor tudi za industrijska podjetja in razpečava  
**I<sup>a</sup> čehoslovaški in angleški koks za livarne in domačo uporabo, kovaški premog in črni premog.**  
Naslov: 2013  
Prometni zavod za premog, d. d. v Ljubljani, Nunska ulica 19.

## JUGOSLOVANSKA UNION-BANKA

preje MARIBORSKA ESKOMPTNA BANKA  
2195 Ustanovljena leta 1872 Ustanovljena leta 1872  
Beograd, Gornja Radgona, Kranj, Ljubljana, Maribor, Murska Sobota, Velikovec  
Ekspozitura v Škofji Loki.

Akcijski kapital K 30,000.000  
Rezerve K 16,000.000

Izvršuje vse bančne posle  
najkulantneje